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Válságos napok.
Lebreczen, nov. 15.

(_é—) Ausztriához való viszonyunk 
rendezése a legkritikusabb bizonytalan­
ságban lebeg, de azért mindenki érzi, hogy 
a helyes megoldásnak szükségképen be 
kell következni és pedig már a legköze­
lebbi napokban. Bármennyire dühöngött 
és dühöng is Ausztriában a parlamenti 
a narchia, a kijózanodás processusának be 
kell következnie és diadalt kell aratnia. A 
fejetlenség és féktelenség legfeljebb egyéni 
áldozatokat emészthet föl, s legfeljebb 
arról lehet kombinálni, hogy kik lesznek 
ezek az áldozatok t. i. odaát Ausztriában, 
de a dualizmust, mint az osztrák magyar 
monarchia létalapját meg nem ingathatja 
az az okvetlenkedés, amelynek szégyen- 
teljes színhelyéül az osztrák képviselőház 
szolgált.

Az persze nagy kérdés, hogy a meg­
oldás milyen módon fog létre jönni s az 
meg viszont kétségtelen, hogy a most dúló 
parlamenti anarchia nem hamar elenyésző 
nyomokat fog hagyni Ausztria közéletében; 
de mindez a közjogi alap minden igaz és 
őszinte hívet csakis arra indíthatja Ma­
gyarországon, hogy annál szivósabb és el- 
tökéltebh kitartással álljon helyt a haza 
bölcsének nagy alkotása mellett.

Magyarország elejétől kezdve józan 
mérsékletet és tartózkodást tanúsított a 
közjogi kiegyezés meguji ásának kérdésé­
ben daczára annak, hogy Ausztriában a

legszélsőbb antagonizmus fejlődött ki elle­
nünk s igy kétszeresen van okunk abban 
bizni, hogy a magyar közvélemény a 
Bánffy kormányt a dualizmus rendithetlen 
fenntartására irányuló törekvésében támo­
gatni fogja.

El kell ismerni, hogy Bántly Dezső 
báró mindent elkövetett ami a dualizmus 
zavartalan fenntartása érdekében szüksé­
gesnek mutatkozott. A provizórium javas­
latot — noha annak sorsa az ellenzéki 
pártokkal létrejött kompromisszum folytán 
teljesen biztos volt — mégis ideje korán 
előterjesztette. E tekintetben az osztrák 
kormány határozottan mulasztással vádol­
ható, amennyiben — bár éppen nem ren 
delkezett garancziákkal a provizórium ja­
vaslat sikerét illetőleg — annak beter­
jesztésével mégis késett, úgy hogy most 
mér az idő rövidsége miatt valóban meg 
van könnyítve az obstrukezió munkája, 

j mert végre is az a tudat, hogy mindössze 
nem több, mint hat hétig kell kitartani, az 
obstrukeziót mindenesetre nagyon éleszti 
és táplálja.

Azonban még az obstrukezió sikere 
’ sem találja készületlenül a magyar kor­
mányt, amely erre az esetre is elkészítette 

ja kiegyezés önálló rendezésének tervezetét, 
í nehogy a szerződés lejártával alkotmány- 
jogi képtelen helyzet álljon elő. 

i Szóval magyar végről minden meg­
történt, ami szükséges s azért nyugalom- 

j mai nézhetünk eléje a válságos napok 
után következő kibontakozásnak.
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Irta : Koncz Ákos.
Emeld fel a sötét fátyolt, hadd lássam 

szomorú, halvány arezodat, molynek örömeit 
leszedte a szenvedés hideg, mindent rneder- 
fflesztő keze.

Jöjj ide kőzetembe és ón megkísértem, 
bát ha megtudnálak vigasztalni. Igen I Szeret­
nem szivedbe beleültetni a reménység mag- 
'&t, szeretnélek meggyőzni arról, hogy a vi 

billiói még több, nagyobb és égetőbb 
Maimat hordoznak és mégis meghajtják fe­

jőket a magasabb akarat előtt, mely töviseket 
87-ór életutjokra. Úgy szeretném neked meg­
mutatni azt a mérhetetlen fájdalmat, moly a 
sziveket pusztítja, s akkor meglátnád, hogy 
szrekre még súlyosabban nehezedett fsteu 

M'e, mint te rcád, ki még som maradtál szó 
rct6 szivek nélkül.

í Oh mert ne hidd, hogy csak az szenved,
I 1 szenvedőnek látszik s szemei örökké

vesek a könvtől Oh nem ! Ezeknek minden 
I veszteségük mellett is megmaradt az a vigasz- 
talás, hogy sírni tudnak s a sirás csöppei 
oltják a fájdalom tüzet. Milliók vannak azon­
ban, kiknek kiapadt a vigasztalás forrása, — 
akik nem tudnak sirni és kétszeresen érzik 
éppen e miatt a fájdalmak tüzet. Veszteségük 
gondolatánál összefacsarodik szivük, a vágy 
elveszlettoik után égeti lelkűket, melynek 
égető tüzet nem enyhíti egy köny csepp sem. 
Ez a legnagyobb fájdalom, melyről a legna­
gyobb szivek azt írják, hogy felér a pokol 
minden gyötromóvel és rövid idő múlva vagy 
megöli a testet vagy fátyolt borit az agyra, a 
gondolatra és beborult világban ól a lélek el­
fásulva, nem emlékezve többé a tőrre, mely
szivét átjárta. , , .... ,

Emeld fel fátyolod, nezz ream es hidd el,
hogy a meg nem fékezett fájdalom önössé tesz 
bennünket. Nincs jogunk ugyanis ahhoz, hogy 
csak boldogság után vágyakoszunk. Nincs jo­
gunk a sorstól azt kívánni, hogy míg millió­
kat környékez a fájdalom, minket illatos ró­
zsákkal vegyen körül a Gondviselés, távol 
tartva tőlünk annak töviseit. Az ombarisóg a, 
világ teremtése óta mindig szenved ős törté-^ 
nete azt bizonyt!ja, hogy nem volt egyetlen-! 

I egy szív sem, mely ha többet nem is, de leg-{

A delegácziók- Az a fényes, előkelő tes­
tület, vagy jobban mondva a magassabb po­
litika gyülekezete e héten megkezdi tanács­
kozását. a kiegyezés barátai nagy reménye­
ket fűznek a delegácziók működéséhez. Mi is 
megvagyunk győződve, — hogy ezen előkelő 
gyülekezet szem előtt tartva boldogult And- 
rássy Gyula gróf intenerióit, a nemzet javára 
végzi tanácskozásait.

A liberalizmus diadala. A berlini városi 
kézviselőtestületben a liberálisok nagy diadalt 
arattak a szocziáldemokraták felett, kiket mint 
már régebben, úgy most is hűségesen támo­
gattak az antiszemiták.

Túl a Lajtán. Badeni legutóbbi beszédé­
ből arra lehet következtetni, hogy a kormány 
nem szándékozik lemondani. A vád alá he­
lyezési indítványok lekerülotek a napirendről 
s bár a németek a csehekkel és viszont go- 
rombáskodtak, az ülés elég simán végződött.

Az autonómiai kongresszus.
Debreczen, nov. 15.

(K—ez.) Szombaton nagy vereség érte a 
néppártot, mely abban a reményben volt, 
hogy vezérszerepet fog vinni az autonómiai 
kongresszus szervező gyűlésében. Az arany­
gyapjas Zichy Nándor gróf és pártja he­
tek óta agitáltak és kimondták a p e r e a t-ot 
azApponyiSzapáry lisztára, me- 
yen felette mérsékelten szerepeltek a néppárt 
zászlóvivői.

alább egyetlen tüszurást ne érzett volna életé­
ben. Ennek meggondolása már magában is 
enyhitbeti fájdalmadat, mely nemcsak neked 
jutott osztályrészül, hanem a föld mil­
lióinak.

Nyújtson vigasztalást továbbá az, hogy 
csak nemes lelkeknek jut ki a fájdalom A 
világ leghíresebb szellemeinek lelkén mindig 
látunk valami borongok Olvasd el élettörté­
netüket és látni fogod, hogy éppen ebben a 
fájdalomban termettek meg legszebb müveik, 
melyeknek értékét, becsét a rohanó századok 
nem tudták elmosni. Miként a megsebbzett 
csiga gyöngyöket termel, úgy a búval telített 
szív is bőségesen termi a legszebb remények 
kincseit. Ilyen a lemondás, embertársaink szen­
vedésének megértése, a könyörület. Kincsek 
ezek s annál becsesebbek, mivel fájdalom ál­
tal megszántott szivünkben teremnek. Meg 
lehet rajtuk venni a megnyugvást, az Isten­
ben való hitet, a bizalmat a jövőbeu s az ön- 
megismerést. Aki sokat vesztett, az balga, ha 
eldobja magától az apróbb kincseket s igy a 
lélek sem jól cselekszik, ha midőn elvesztett 
mindent, le nem szedi a csalódása és össze ­
omlott boldogsága omladékán kiön vő agy pár 
szál virágot.

Mi lenne a koldus sorsa, ha egyedüli hü

:: • ;
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Parallel főgymuásium a debre­
czeni kollégiumban )

., malvAknok rohamosan megnövekedett a növekedik foly-
meg fogja oldani azon ei a ’ ódó remé-jváét. Arról van már most ezó, hogy nemesak 
megfejtését mar evtize kathoUkusok ha- egyházkerületünk s a távolabbi vidékek re-
nyék közt varjak nem ’ formátus vallása ifjúsága, melyet legnagyobb-
nem az egész magyar ar részben hanyományoa hűség, felekezet- és

iskolafentartó családi tradicziók hajszolnak ez 
ősi kollégium felé — a mondhatjuk, feljogosí­
tanak is annak szellemi jótéteményeire — ma­
radnak ki tömegesen ez iskola növendékei kö­
zül; hanem kimaradnak Debreczcn város rét. 
vallásu ifjai, (nem ia említve a más vallásin­
kat) közöttük oly családok gyermekei is, a 
melyeknek neveit e főiskola javára szolgáló 
alapítványok örökítették meg és tartják fenn 
hálás kegyeletünk tárgyai gyanánt, tizeket a 
jelenségeket tehát semmiféle kényszer hatása 
alatt som lehet tovább tétlenül nézni. Itt még 
a lehetetlenségnél is erősebb a kérlelhetetlen 
szükség, tehat mindenesetre meg kell találni a 
kisegítő orvosszereket.

|‘uo,“,u= ^ . flcrvnn- i Ezt az álláspontot foglalta el egyházke-
A néppárt az autonómiai kongresszus! tolongó tanulok óriási °”e® taütéa80?' fe_ rületi közgyűlésünk is, midőn nem elégedvén 

szervező gyTésén beláthatta, hogy a müveit'nyomassa!, a nagy vérbőség gutautessel a uehéz,é*ek konstatásával, utasította a

A néppártnak ugyanis az volt * «elJa> 
hogy kibuktassa a lán^ egn erse 
Barna ss a Józsefet, * a r o i y óa
g,6^ue-.„G»bort,j.™«-é^;;tebb

W e n c k h e 1 m _ hasztalan volt min­
den kapaczitálás a néppárt csúfos kudarczczal

párl bukásáról h.lluuk. N.»
Ireiüktól félnénk, hanem azért, mivel a a 
lód liberálizmus csak úgy hódíthat minden 
vonalon, ha diadalt arat azon törekvések fe­
lett melyek nem illeszthetők be többe se tár­
sadalmi életünk modern jogrendébe se nem 
felelnek meg azon szellemnek, mely kell, hogy 
Sil J a Magyarországot, mely U«es 
helyet vívott ki maganak, eppen a haladas 
szellemét megértő magatártasaval az egesz 
lág színe előtt.

Köztudomású dolog, hogy a debreczeni 
főiskolánk kebelében levő főgymnasium évek 
óts erejét meghaladó küzdelmet kénytelen foly­
tatni — hogy úgy mondjuk — sajat fejlődése 
ellen: arra van kárhoztatva, hogy minden 
áron megakadályozni igyekezzék rohamos meg: 
növekedését egyedül azért, mert kereteit a ter­
mészetes és nagyszerű fejlődésnek, a látoga­
tottság folyton fokozódó emelkedésének meg- 
felelőleg kibővíteni nem képes, az iskola tele

szervez.u uiuuu.. ---- - -
katolikus világ nem helyesli az ó eszmeit, t 
rekvéseit. Beláthatja ebből is Z i c h y ván­
dor gróf, hogy ma már nem lehet jaro szala­
gon vezetni az elméket, miből ismét arra kö­
vetkeztethet, hogy az egész néppárt elete rö­
vid lesz, hasonló a délignyitóhoz.

Ha végignézünk az autonómiai kongresz- 
Bzus huszonhetéé lisztáján azt látjuk, nogy 
ott közéletünk sok tiszteletreméltó alakja van, 
kik meg fogják gyöngíteni azon törekvések 
erejét, melyeket a néppárt zászlójára irt — A 
néppárt .pedig talán okulva a szombati buká­
son lemond arról a képzeltedicsősegről, melyet 
magának a Z i c h y Nándor gróf fantáziaja­
vai álmodott.

Az autonómiai kongresszust nemcsak a 
kathoUkusok, hanem mi protestánsok is élénk 
figyelemmel kisérjük, mert a sikerben annak 
a szabadságnak diadalát látjuk, mely a mi 
egyházunkat is nagygyá és virágzóvá tette. 
Mi már régen élvezzük az autonómiai áldásait 
és nem fogjuk azokat irigyelni katholikus test­
véreinktől sem.

És mi hisszük, hogy az egyórtőOmunkás

nvegeü az alme Mftterb . ikűlgk'bi-Uaígot bog, g,nd=lk.».k a 1,-
•srm j *

szárítását, a legkéuyazaritöbb ezutaug azok-tavas^ ol nagylontos.igu, hagy mag
tágítását követeli, az intézet szorongatott ve - ... .............. ,
zetősége pedig kétségbeesetten kiabál segít 
ség után, — da mindhiába. A főiskola anyagi

érdemli úgy egyházi és taáügyi köreinknek, 
mint Debrecsen város közönségének is éber

ség után, - da mindhiába. Aioi.wi. anyag, — — .g jóakaratu közremüködését. - A 
ereje ezerféle szükségei nem engedik meg aj S* 1 módozatok megbeszélésére aka
további terjeszkedést mert a belao az mfn. V n,íni e helyen is, midőn e kérdés-
fejlesztés is eleg sok gondot ad. A D fnt,iftlkozunk és midőn a megoldásnak egyfejlesztés is elég sok gondot ad. _ze lalkozunk éa midőn a megoldásnak egy
kerület csak ez ev tavaszán igyekezett a le J a figyelmet itt is fel-
toző intézmények fejlődésének egyik legna­
gyobb akadályát elhárítani a tanári fizetések 
korszerű rendezése által ; de ez a rendezés is

lehetséges módjára a figyelmet

A főgymnasium négy alsó osztálya mel-
áuioiciu .UUV.VU-— -----, I mit most is fennálló parallel osztályoknak
csak a következő években lasz teljesen vegre , _ leb^t 3 jk _ parallel osztályokkal
hajtható. |való ra6gszaporitása a mostani keretek között

A város, mint mindenkor, úgy e ba-Íaban j előttünk”sem kívánatos, de nem is lehetséges 
is igyekezett segítségére jönni több százados ____„Ai„ „mtíil Mar nedier mi is abban a

ság és a szeretet segélyével a kongresszus jól’pókban

államsegély nélkül. Mar pedig mi is abban a 
véleményben vagyunk, hogy a debreczeni tó- 
iskola részére az államsegélyt csak a vegaí 
szükség esetében kell igénybe venni, mert a 
lehetőségig kívánatos, hogy legyenek egyea 

Ti, érdekes Mimét dr. B a C . O n i Lajos ev-''főbb pontokon tisztán autonomikus inteti- 
ref. jogtanár veti fel a „Debreczeni Protestáns La-

féltett főiskolájának, de nem volt mire tá­
maszkodnia a megajánlott segítő kezet s ered­
mény nélkül kellett vissavonulnia.

A baj tehát orvoslás nélkül maradt, sőt

kísérőjét, társát, melylyel küszöbröl-küszöbreAlOCJUjwii ------^ •'
vonszolja terhét vándorbotját magától eldob­
ná, csak azért, hogy egyik másik ajtótól kí­
méletlenül és szeretetlenül elűzték ? Éppen igy 
mi maradna meg a léleknek, ha mint a bib-

ajándékát, melyet a vallás és a szerető szivek- ~ som, Kisne& aznvouo
•'"li&tLrs.s.. >u *.*1.1 -.bóz.
és még sem jár ki mindenki örökké kedvesei
hantjára zokogni. Az élet nemcsak sirasbó

mi juj.iiiau.uQ iu^s u ---------- 7 — . aj)( van annak derűje is, melynek látásán az
liai Rákból nem akarna megvigasztalódni . : legjobbanj kj onnan a magasból nézi más
Semmi, de semmi. A kétségben is mondo-(jouuni) vív v
kává válik, moly állapota pedig azoknak taj- 
na legjobban, kiknek elhunyta felett nem tud 
megnyugodni.

A vallás is azt tanítja, sőt egyenesen pa­
rancsolja, hogy mérsékeljük fájdalmunkat. — 
Rámutat arra a hatalmas kézre, mely be is 
tudja azt a sebet gyógyítani, melyet az em-

Tudom, jól tudom, mert azoknál olva­
som, kiknek szivébe markolt a fájdaiom, hogy

megtisztult leikével a mi utainkat.
A halottak nem önösek es csak azt 

kívánják, hogy néha-néha feleleve­
nítsük emléküket. Ha azonban folytonosan ned­
ves a sírjuk szemeink könnyétől, akkor ott 
sem pihennek, mert kiomló könnyeink szívok 
poráig hat és nyugtalanítja siri álmukat.

tudja azt a sebet gyógyítani, meiy«n »<. j Az volna a legridogebb, sőt leggonoszaöD 
berek lelkén ütött. Ki benne bízik, meg nem ember, ki zokon venné a csalódott, vagy so at 
szégyenül és érezni fogja a megnyugvás édes BZenvedett 8ziv fájdalmát. Sírj, mondja a 
Sí ’ mely ugyan szelíden borong, de franczia költő, mert a konyben tudás rejl k. 
ha kisírja magát, szótfoszhk felioge. Ámde ne feledd, hogy az életnek nagy kote-

AzJélet csapásai, szeretteink elvesztése fő- lességei vannak meg a halallal szemben 1. 
leg azért hagynak mélyebb nyomokat szivün- |Akkor tiszteled meg, mondja egy 
tfn mert azt hisszük, hogy másokat ilyen1 német költő elhunytjaid emleke- 
va yAmolyana mienkhez hasonló szenve-'z 0 t ó t, h a v i d á m lélekkel gondolsz 
dés nem élhet. Beleképzeljük magunkat abba, rájuk, kik mar elertek a v 1 r u 1 ó 
Wy cTak mi vagyunk a sorsüldözöttek sva- partokat, melyeken nines So n d,
lóságosan kéjelgünk a fájdalomban. Pedig ha nincs jaj szó és. ■.. r» 1lom. hjda meg, hogy az
„éttekintenénk látnánk, hogy az emberiség szel erős ha nem- * r 1^ nyert. m,g-
legnegyobb rt.ie Oa.iczuiott »»ívvel jár, cp|> dal. • búval, hanem .y > j. alérl pyuglaed meg ot a
« »«eaved, ml,t ml, ^ ml«l ' ' ' „yugv^dd,,. Bm.ld 1,1 Cyber.,,,be-

neuez, ungjvu uuu.™ ----- . „ , „7I
melyet az ember a sorstól szivébe kap, 
is tudom, mert ezt lelkiismeretem, ez az 
törvény súgja, hogy találkozom aíokaal 
koron, kik elváltak tőlem és a viszontlátás te 
szárítja ama könnyeket, melyeket az elet 
csapások, vagy szeretetteink elhunyta sa, 
szemeinkből. , . ,, vaayA fa is megérzi, ha viraga lehull, v J 
gyümölcsét leszsdik. Lassankint aargulti 
denek lombjai, virágai közt végig sivit a 
szél, de tavaszszal újra meghozza viraga ■ 
példát a fától. Igaz, hogy életfád egyetlen 
rága hervadt ol, de az ő nervadasa 
tolt az égbe visszaröppenő sugarho . - g
lelke, angyaltiszta szive nem tudott b 
földdel, odavágyott a világossághoz, m i 
egy sugár az ő lelkében is megvo . 
az ő lelkének jósága, őrző szelleme w* 
körülted van és vezérel, segít es aid 1 
don. Az 6 élete most egy imádság a e ^
nyugvásodért, boldogságodért s IUlÁ°jeldobog,
tatlanok imájára az Isten szive ^ .

ő kerópe mar megna

yerv szenved, mini mii böaauuRj 1 1L , ,
fajdalmát a világba s a vigasztalás drága lyog, ha az elhalad mellette.
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A gondolatunk tehát az volna, hogy fen- 
tartva a debreczeni főiskolát összes intézetei­
vel s igy í'őgymnasiumával együtt a mai au 
tonomikus érintetlen minőségben, létesítsünk 
ez intézet mellett s ezzel szerves kapcsolatban, 
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület főhatósá­
gának alárendelve egy másik ev. ref. gymna 
siumot s ennek részére az államsegélyt ve­
gyük igénybe.

A létesítés módozatainak közelebbi meg­
határozása a kivitel kérdéséhez tartozik. Egy 
előre csak arra terjeszkedünk ki, hogy az or­
szágos törvény alapján igénybe veendő állam­
segély alapjául átadnók négy alsó parallel 
osztályunkat vagy, a mi egyre megy, állíta­
nánk az állam segítségével egyelőre négy ősz 
tályu államsegélyes gymnasiumot s a szűk 
séghez képest parallel osztályokat létesitnénk 
úgy az autonom anyaintézet, mint annak ki­
ágazását képező uj államsegélyos gymnasium 
mellett, de megtartva mindenütt a felvételnél 
a törvényszerű maximalis (60) létszám korlá 
tait. Ekként két-két parallel osztályban befo­
gadható lenne a mostaninál kedvezőbb viszo­
nyok között 240 tanuló minden osztályba, 
holott jelenleg a törvényszerűnél magasabb 
létszám mellett is csak 140—150 fogadható 
be, sokkal nehezebb és tökéletlenebb gondos­
kodás esélyeinek kitéve.

Egyelőre és pedig a dolog sürgőségé1 
figyelembe véve, már a következő 1898 9 tan­
évben elég volna a két alsó osztályt, a kö­
vetkező két év alatt pedig a harmadikat és 
negyediket felállítani. A többi azután követ­
keznék-

Az állam fedezné a költségek felét s pl. 
a négy osztályú gymnasiumhoz szükséges 5 
tanszék közül felállítana kettőt, vagy hármat, 
a többi kettőt vagy hármat felállítaná a főis­
kola illetőleg az egyházkerület és Debreezen 
városa együttesen, a mely utóbbinak a leg- 
emineeebb érdeke egy ily intézet létesítésével 
könnyedén esni túl a kérdés nehézségein. A 
főiskola tanszékekhez való járulási költsége 
jóformán kitelnék a tandíj szaporulatból ; a 
város pedig a mellett, hogy a debreczeni ille 
töségü tanulók elhelyezésére okként kedvező 
alkalmat biztosíthatna, még azáltal is, hogy 
a felvételre nézve elsőbbséget'(köthetne ki az

ilyenek számára egyúttal megszerezhetné azt 
a jogot, hogy ezen uj intézetnek általa és a 
kerület által fentartott tanszékeinek betölté­
sénél ép úgy gyakoroljon fele szavazattal be 
folyást az egyházkerület mellett, mint jelen­
leg az anyaintézet tanárainak választásánál a 
debreczeni ev. ref. egyház gyakorol.

Az uj intézett részére szolgáltatná az 
anyaískola, legalább egyelőre, a szükséghez 
képest a melléktanárokat s a vezetést, mint­
hogy a megfelelő teherszállítás mellett ez in­
tézet az anyaintézettel lehetne egy igazgató 
vezetése allatt, sőt ez sok tekintetben kívána­
tos is volna.

Az állam viszont adna segélyt egy meg­
felelő uj épület emelésére, a mely kiválőlag 
tantermek és egyébb tanhelyiségek számára 
szolgálna s azon nagy bajokon is segíteni 
volna hivatva, melyek az anyaintózetnél he­
lyiségek tekintetében fennforognak-

A kollégium adna telket; erre szolgál 
hatna pl. a hátulsó udvar területe, okszerű 
építkezés mellett.

n,zek azok a gondolatok, melyeket fel­
vetni óhajtunk s melyeknek kiegészítése i 
megvalósítása szerintünk a kérdés legrneg 
nyugtatóbb s legtökóteteseb megoldásra vezet 
hetne.

A kormányban kétségkívül meglesz i 
hajlandóság, hogy ily fontos helyen segítséget 
nyújtson. A város már megmutatta erre való 
készségét a legközelebbi időben is. Nekünk 
pedig minden érdekünk azt követeli hogy a 
megoldás e módozatához ragaszkodjunk mert 
mig ezáltal főgyimnásiumunk tultömöttségén 
gyökeresen segíthetünk, másrészt — a mi nem 
kevósbbé fontos — biztosítjuk ezúton a debre 
czeni őst főiskola országos jelentőségét : mep 
tartjuk e főiskola szellemének jótékony hatása 
alatt továbara is ennek egész eddig megszer­
zett vidékeit és érdekességét s a gymnasiumi 
oktatás ügyét Debreezen városában más jel­
legű hasonló intézetek -létesítése által keze­
inkből kicsavarni jövőre sem engedjük,

B. L

] partestiilet Debreczenben.
— Saját tudósítónktól. —

Debreezen, nov. 15.

konzervatív lakossága szintén nem zárkózha­
tott el az ipari haladás eme első elmaradhat- 
lan kellékének létesítése elől ugyannyila, bogy 
még B a 1 m a z-U jváros is meghódolt az 
ipartestület eszméjének. Csak Debreezen, 
a nagy kulturváros állt mereven ellene a ke­
reskedelemügyi miniszter többszöri sürgetésé­
nek, miközben megtörtént például oly ironikus 
eset is, hogy nehány kérdésben a „Balmaz­
újvárosi ipartestület“ megkeresést intézett a 
debreczeni ipartestülethez, amit B o c z k ó 
Sámuel főkapitánynak azon megokolással kel­
lett visszaküldeni, hogy „c z i m z e t t is­
meretlen.“

Ez év tavaszán újra megindult a moz­
galom, a már egyszer kudarezot vallott eszme 
reaktiválására, és ezúttal siker koronázta az 
iparosok hangadó köreinek munkálkodását, a

fátyolodat és no merülj el a romónytvesztett 
kesergésbe. Hallgass a vigasztaló szóra, mely 
olyan a sokat szenvedett szívnek, mint a nyári 
hőben eltikkadt virágnak a hajnali hüs har- 
matcsepp. Fogd fel azt, csepegtesd szived se­
bére, hadd gyógyuljon meg, látod a virág sem 
zárja el a kelyhét a napsugár elől, mert tudja, 
hogy nélküle nem élhet.

Emeld, emeld fel fátyolod 1 Úgy e már 
nem sirsz, mert megvigasztalódtál. Lassan 
lassan megy ez jól tudom, mert a mi fájdal- 
más az soká vérzi a szivünket. De ha a hit 
fénye bevilágítja lelkedat, ha nem leszel kis 
lelkű s nem dobod el a reménység horgonyát 
a beéred azzal az igaz szeretettel, amit a mi 
csöndes, boldogságos kis házunk és körünk 
nyújt neked, akkor ha nem is fogod vesztett 
kincsedet feledni, mert oz lehetetlen, 
de emlékét lelked derűjével fogod megszen­
telni és ezzel az ő angyaljó szivét is meg­
nyugtatod, pihenése csöndes lesz, mert egy ó- 
német ballada szerint a sírokra hulló túlságos 
köny zavarja a megholtak nyugalmát.

Töröld le könnyeid 1 Higyj, remélj és 
szeress 1 . . .

Sok évi hánykódás és huzavona után 
végre oda jutottunk, hogy elmondhatjuk, 
— miszerint van már ipartestület Debre­
czenben. .

Nehezen ment megalakítása, az iparosok 
intelligensebb elemei óvok bosszú során ke­
resztül hangyaszorgalommal dolgozott, ülése­
zett, kapaczitált, mig sikerült a megalakítás 
kimondásához szükséges kétharmad többséget 
az ipartestület eszméjének megszerezni.

Mert hiába biztosit az ipartestület az ipa­
rosoknak autonom önkormányzati jogokat, hi­
ába magyarázták az iparosok n a g y r e- 
szenek, — do különösen a nagy­
számú csizmadia és tímár elemeknek, hogy 
az ipartestület még nagyobb szabadsagot 
kap az ipartestület létesítése esetén, mórt az 
iparhatóság az iparügyek nagyrószének elinté­
zését a testületekre ruházza át, hiába beszelte 
az iparhatóság, a tanács meg maga B a- 
ross Gábor egykori kereskedelemügyi mi­
niszter is, hogy az ipartestület nem reflektál 
a csizmadia és tímár ipartársulat vagyonára, 
ez mind nem volt képes az ipartestület lé­
tesítése iránt táplált balveleményeket el- 
o szlätní

Az első kísérletet 1889-ben tették meg, 
ami azonban sikertelen volt, emert _ az 
intézők nem tudták a szükséges többségét
összehozni. , , , ,, ,

Közben azt ogymásutaa alakultak meg 
ipartestületek a vidék nagyobb varosaiban. - 
Haldumegyében a Hajduvarosok ugyancsak

mennyiben 1475 képesített iparos közül 995-er. 
aláírták az ipartestület megalakítására vonat- 
kozö kérvényt. Erre az iparhatóság hivatalból 
kimondotta, hogy Debreczenben az ipartestü­
let m e g a 1 a k u 11 és kögyülést hivott össze 
a kereskedelemügyi miniszterhez terjesztendő 
alapszabályok kidolgozására.

E közgyűlés tegnap délelőtt tartatott meg 
a városháza nagy tanácstermében B o c z k ó 
Sámuel főkapitány elnöklete alatt.

A gyűlés iránt iráni iparos körökben 
élénk érdeklődés mutatkozott. Hatszázra le­
hetett tenni azok számát, akik tegnap a vá­
rosház tanácstermében megjelentek. E szám 
tekintélyes részét az ipartestületre duzzogó el­
lenség lábbeli készítő mester urak képezték, 
akiket E k 1 i Gábor timártársulati és K u- 
r u c z Miklós csizmadia részvénytársasági el­
nökök liferáltak be, miut a gyűlés alatti ma­
gaviseletükből látható volt, nyilván azon czél- 
zattal, hogy a gyűlés megtartását meghiúsítsák.
E szándékuk megkisérletezésével azonban 
szemben találták magukat az elnöklő főkapi­
tánynyal, ki erélyes szavakkal utasította rendre 
a békótlenkedő elemeket. Az erőskezü elnök 
személye iránti respektus annyira megbénította 
csizmadia uraimék működési képességét, hogy 
a napok óta előrekészitett ellenakezió 
mindössze nehány közbeszólasra és egy két 
testületileg világrahozott „szavazunk“ kiáltásra 
zsugorodott össze.

a két elnök is bevágott egy-egy obstruk- 
cziós beszédet, amit kartársaik nevében akar­
tak a poronra kilökn-, de mindakót beszéd 
mindjárt megkezdése után a tőkapitány rend­
reutasítása és szó megvonásában találta szo­
morú halálát.

A gyűlés lefolyása a következő volt :
Pontban 10 órakor B o c z k ó Sámuel, 

elnök megjelent a teremben s a gyűlést meg­
nyitva s az egybegyűlteket üdvözi és a tárgy 
komolyságára való tekintetből higgadtságra 
inti. Majd ismerteti a gyűlés egybebivásának 
okát, amely tudvalevőlegjíz,"hogy .1475 deb­
reczeni iparos közül 995-nek aláírására az 
iparhatósága az izartestület megalakulát ki­
mondotta. (Éljenzés. A baloldalon elhelyezke­
dett ellenzék zajong.)

E k 1 i Gábor az iparkamara áltál össze­
állított névsort hiányosnak mondja, és a leg­
jobbnak tartaná, ha most szavaznának.

B o c z k ó elnök (közbevág.) Ez nem 
tartozik ide.

E k 1 i Gábor semmire sem bedöntve to­
vább magyaráz, mire elnök megvonja tőle 
a szót. (Általános elszörnyedés a tímárok so­
rai bam) íj 0 1 d i z B á r Kálmán előadó állott 
fel ezután és ismerteti a gyűlés czélját, majd 
előadja, hogy egy alapszabály tervezetet mar 
el is készített az iparhatóság, es azt tárgyalás 
végett a gyűlés elé terjeszti. (Eljenzes.)

A közgyűlés megkezdi íz alapszabályok 
tárgyalását s az első három szakaszt változat­
lanul elfogadja. -i íz

A negyedik paragrafusnál K u r u c z
Miklós is elérkezoUm.k tartja az időt szónok­
latának e1 mondására a mi*, ekképpen kez-

ett meg^^ ^ e-,s pogy a többség aláirtat
volna azt az Írást, mert ••••„, ,. .

Elnök. Tessék a paragrafushoz szólam.
Elfogadja-e, vagy nem.

— K u r u c z Miklós elhallgat, de kol­
legái lökdöséseire újra belefog a mondókába.
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— Nem igaz az, hogy s többség 
Elnök rendreutasitja és megvonja a 

szót. (Elszörnyedés a csizmadiák PadJ»n->, ,
Dr B oldizsár Kálmán tovább foly­

tatja az' alapszabályok felolvasásai, melyet a 
S e r 1 y Ede, a Vetéssy Be a iá S t e r n 
Győző kiesebb módosításaival elfogadnak-

Ezután még Serly Ede mond köszöneté 
az elnöklő főkapitánynak a gyűlésa ® 
a mivel a napirend egyetlen pontja az alap 
szabályok elkészítését a közgyűlés letárgyalta 
az elnök kijelentvén, hogy az elfogadott alap­
szabályok jóváhagyás végett a kereskedelem­
ügyi miniszterhez fognak felterjesztetni, a köz­
gyűlést berekeszti. , , .

az iparosok a gyűlés után lassan oszla­
dozni kezdtek, azonban az előcsarnokban es a 
városház környéken apró kupak tanácsokra 
szakadozva még sokáig tárgyaltak a történte­
ket s késő dél lett már mikor o kiesebb gyű­
lések elnökei is elérkezettnek látták a uaza-
menest.^ .part0gtül0t megaiakulása sokat fog
lendíteni az itteni iparosok helyzetén, s most 
már a testület vezetőire vár a feladat, hogy 
az iparosok maradi részével is megkedveltessek 
és megszerettessék e nagy munkával létreho­
zott intézményt. ^ _

előzné meg. amelynek megírására az elös 
mert költői tehetségű dr. Köröm Kai 
mán helybeli ügyvéd már válalkozott is. A 
díszelőadás különféle színdarabok egyes fel­
vonásaiból akként volna összeállítandó, hogy 
abban a magyar szépirodalom legfőbb vál­
fajai esetleg fejlődése kifejezést nyerjen. A
szerepeketadebreezeni szín­
társulat töltenék be, — de némely na­
gyobb szerepek játszására felkérendők a hír 
nevesebb debreczeni származású s valamint 
azon színművészek és színművésznők (Bla- 
háné, Ujházy, E. Kovács Gyula, Vizváry 
stb.) akik valamikor a debreczeni színházban 
ragyogtatták tehetségüket, vagy itt kezdték 
fényes pályájukat.

Ezekben foglalható össze a bizottság ja 
vaslata, [melyet legközelebb azzal terjeszt a 
Csokonai kör választmánya olé, hogy azt el­
fogadván, — keresse mog a városi tanácsot az 
iránt, hogy a száz éves jubileum rendezése 
ezélj iából áitala meginditandóDnazgalomhoz a 
kör hazafias készséggel csatlakozik — támo­
gatást szívesen felajánlja az együttes rendezés­
hez, amely mindkét tényező képviselőiből álló 
küldöttségre volna bízandó. Nagyon tomószo- 
tes, hogy e küldöttség megalakításánál figye 
lombé veendő a színházi bizottság és a szín­
igazgató is.

site! fontos munkakörében 
áink javára.

A százéves debreczeni színé­
szét megünneplése.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, november 15.

A debreczeni színészet száz éves fennál- 
ásának megünnepléséről tanácskozott szom­
baton d. u a Csokonai kör választmánya ai- 
tal kiküldött bizottság, melynek elnöke Puky 
Gyula kir. táblai elnök; tagjai G ó r esi 
Kálmán tankerületi főigazgató, Könyves Tóth 
Kálmán ev. reí. lelkész, dr. B a r t h a Béla 
jogtanár és Z o 1 t a i Lajos városi s. levél­
tárnok, f. szerkesztő, a bizottság tagjai az Németországban 
akadályozva levő K. Tóth Kálmánon kívül 
mindnyájan megjelentek az elnöklő Puky 
Gyula hivatali helyiségében s valamennyien 
hozzájárultak különféle indítványaikkal ahoz 
a javaslathoz, amelyben küldöttség a jövő év 
őszén tartandó ünnepély keretét a százados 
évforduló művelődés történeti nagy fontossá­
gához legméttóbbaá egybeállitottnak véli.

Egyébiránt a bizottság abban a nézetben 
van és "ezt különösen hangsúlyozni kívánja 
hogy az ünnepély rendezasének feladata egyen­
lően háramlik a városi hatóságra és a társa­
dalomra. ...............

A küldöttség az ünnepély idejéül legal 
kalmasabbnak gondolja a rendes téli idény 
knzdetót, — noha annak századik évforduló 
napja, hogy a színészet legelőször megvetette 
a lábát Döbreezenben, — aug. 11-ere esik.
Ugyde nyáron a müveit közönség egyrósze 
távol van a várostól s akkor nehéz volna ösz- 
szehozni a szunnyadozó színtársulatot, melyre 
nagyobb szerep vár az ünneplésnél.

Az ünnepélynek a következő négy főal 
kotó részét javasolja a bizottság :

1. a debreczeni színésze 
százéves történetének magira 
t á s a, mely maradandó becsű emlékét ké 
pezné e napnak. A legfölobb 10—12 évny 
terjedelmű mü elkészítésére G érési Kál­
mán, aki már amúgy is foglalkozott e tárgy­
nál Debreszen város monográfiájának ki 
adásakor. De maga mellé segítségül kór va­
lakit, esetleg a város valame.yik levóltár- 
nokát.

2 A Csokonaikor ünnepé­
lyes disz ülése, melyen a színészet 
százéves története vagy annak kivonata fel­
olvastatnék.

3, Emléktáblával m égj elő- 
lése a régi Fehórló szállodának, a mai vár 
megye háznak, mint amelynek udvarán tar 
totiák az 1798. augusztusi országos vásár­
kora legelső szinielőadásokat. Az emléktáb­
lát a társadalom és a város közös költse 
gén készíttetnék el.

4. Este diszelőadős a szín­
házban. — Az előadást alkalmi Prolog

A központi meteorologist intézetnek Uebreczcnee 
küldött tá.irati jelentése szerint a kővetkező idojárá 
irható :

— november 15 —

Személyi hír Joó István a tiszántúli ev. 
ref. egyházkerület buzgó középiskolai felügye­
lője, hat hétre terjedő külföldi tanulmányút]áról 
f. hó 7-ikén érkezett kaza, meglátogatván Észak

főlotr Berlin és Halle városok! sics miniszter csak a napokban adott ki s a 
és Svájcz középiskoláit s tanulmányozva ál-| melylyel egyszersmindenkor eltiltja a tanaro- 
tatában a külföldi középiskolai ügyet. Gazdag .kát mindennemű pénzintézeti állástól vagy 
tapasztalatait bizonyára sikerrel fogja értéke- tisztségtől. Az előadó követeli mind e serei-

A P I II1 K E k
Debreczen, nov.

Időjóslás.
15.

Száraz. — Hő emelkedés.

10 órakor gróf D é g e n f e 1 d József főispán 
elnöklete alatt tartott teljes tanácsülésen, az 
egyes tárgyakat ellátták tanáeai javaslatokkal 
igy ajánlják a közgyűlésnek az általános cia- 
tornázási tervezetet és költségvetést elfoga­
dásra. A közgyűlés legfontosabb tárgyai lesz­
nek még az utczák elnevezése és házszámozás, 
a színház belső átalakítása stb. — A köz­
gyűlés elé kerül még a vízvezeték ügye is.

A tanári kör alakuló gyűlése. Szom­
baton f. hó 13-án kezdte meg a debreczeni 
tanári kör ez idei működését. Mindenek előtt 
tiszti karát választotta meg a melyre a f. is- 
iskolai évben nem csekély feladat vár, mivel 
az országos tanáregyesület Debroczonben tar­
tandó nyári közgyűlésének előkészítése ugyan­
csak munkával fog járni. A kör külömben 
meghagyta regi tisztikarát, u. m. elnöknek 
Dóczy Imre ref. főgimn. igazgatót, alelnök- 
nek Cser hal íny József piarista gymn. 
igazgatót, pénztárosnak II a r m a t h Gergely 
főreálisk. tanárt titkárnak dr. Kardos Al­
bert főreálisk. tanárt egyszersmind kiküldött 
egy bizottságot mely az országos tanáregye­
sület nyári közgyűléséhez kezdje meg az elő­
munkálatokat, melynek tagjai a tisztviselőkön 
kívül Fazekas Sándor, S i n k a Sándor és 
dr. Szántó Sámuel. A gyűlés idejének leg­
nagyobb részét Kardos Albert előadása fog­
lalta le, a ki rámutatván a tanárok szolgálati 
viszonyainak rendezetlenségére, fő kép bárom 
sérelmi pontot fejtegetett. E sérelmek elseje 
abban áll, hogy a tanár elől el van zárva az 
igazgató által vezetett minösitvónyi táblázat, 
második a Csáky-féle rendelet, mely megnehe­
zíti, illetve megtiltja a tanároknak a hirlap- 
szerkesztósót, a harmadik s legfőbb sérelmet 
pedig abban a rendeletben látja, melyet Wlaa-

ev. ref. középisko- mek orvoslását s a gyűlés egyhangúlag hoz­
zájárult az ily értelemben fogalmazott határo-

A nagytemplom megnyitása, az ország zati javaslathoz, a melyek tel fognak terjesz 
egyik legnagyobb ev. ref. templomán, a mi! tetni az országos tanáregyesület igazgatósá­
gy önyörüség es sionunknak, mosszeföldőn hír- gához.
neves két vöröstornyu nagytemplomunknak | — Névszerinti szavazás. A Póterfia-uteza
lónapokig tartott renoválása befejeztetvén, az ; rész szemét lerakó helyéül megvenni szánde- 
áhitatos hívek tegnap délelőtt 9 órakor gyüle- j költ Márkus Gusztávné féle fold megve- 
keztek újra össze benne először a javítás után j tele tárgyában a névszerinti szavazás a tor 
Az újból ékesített templom külső, belső dísze,! vónyhatósági bizottságak f. évi uovem éri 
annak a jóleső tisztaságtól szinte mognőttuek ! közgyűlésén fog mogejtetni. Ezen föld uie- 
tetszö hatalmas arányai, tágasabbnak látszó | vétele által végre rendeztetni fog a létei t 
mpozáns hajói a meghatottságig emelték a utcza rész szemét lerakó helyének kérdése, 
hívek vallásos hangulatát. A régi, kikopott — Debreczen köszönőlevele a kiró y oz. 
koczkakő-burkoLt helyett szép, vörösalapu : A tiz magyar szobor emö^scnfie " közönségét 
mozaik burkolatot kapott a templom, mig a: L^hódoló fel irat''küldésére buzdította. A fölirat 
roppant falak fehérségét kellemesen tar-! elkészült s ritka érdekes és ízléses a disz 
kitják a diófaszinüre festett karzatok. —I munka. Kom lossy Arthur főjegyző P® 
A templom teljesen megtelt közönséggel. leken nyújtotta át B á n f fy Dezső bato 
Szinte megreszkettek a falak mikor az óriási! niszterelnöknek, hogy ő fele ege ez J 
közönség vallásos buzgó,ágtól remegő «jk^, ^Mkal^nk Mm ^ 
az orgona kikéretében, íelzendült az „lm be (oírTAt h„CTV „ n»av alföldi város £ 
jöttünk“ kezdetű dicséret. Majd Dicsőfi József 
lelkész, a kitűnő hitszónok lépett a szöszébe 
s megragadó ima után a XLII. zsoh 3 ver­
sének alapján mondott olyan gyönyörű beszé­
det, amilyen rég nem hangzott lel ama falak 
között. A remek predikátio mindenkire mély 
hatást tett. A templomban jelen volt az ogész 
presbyterium Kiss Áron püspökkel és Si­
mon ft'y Imre kir. tan. polgármester főgond 
nokkal. a nők részére fentartott helyeket dí­
szes hölgyközönség foglalta el.

— Á közgyűlés előkészítése A november 
2 Fi ki rendes törvényhatósági bizottsági köz­
gyűlés tárgyait készítették elő a ma délelőtt

H. a" hódoló- 
róla tanú­

ságod'hogy a nagy alföldi város a• diszmuipar 
terén, minő a bőrmozaik, a bőrnek metr­
ós vésése — az ügyesség _s bizonyos 
magyaros ízlés kivaló fokán all. Leírja P 
szóval a hódolólevelet. A kötés külső o 1 
szokásos sablontól eltérően niagyai mo 
mókát használ föl, közepén a varos czmiere 
vei, négy sarkán pedig bőrre fojt ve • 
tás polgárleányt, egy fiatal cztvist, a ,. 
házát és a Hortobágy ogy rész!etet tűnte 
föl bájos kis képekben, a melyek K ° _
János debrcczont akadémiai festő oese J . ^ 
csórik. Gyönyörű az a középső czimei 
féle szinti bőrmozaikból, meg szel) 
az egész bőrlapot boritó ornamentika, ^ 
van vésve és ki van motezve a csiszolt ais 
nóbőrből. Még ennek az ornamentikának

m
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tárgya is egészen honi : a magyar kert, a mi 
erdőnk, valamint az alföldi puszta virágainak 
és gyümölcseinek képéből fontak Ízléses ke­
retet az Agnus Dei körül, mely ott fehérük a 
közepén Debreczen város czimerén. — Még a 
hogy a fedőlapok egymáshoz vannak fűzve, 
az”is egészen specziális, az a bőrvarrás, amely 
íyel a Hortobágyon a csikósok szoktak dol­
gozni, debreczeni iparosnak, Dávidházy 
Kálmánnak kezéből került ki az egész bőr- 
munka. A pergamenre Írott szöveg és imcziá- 
lék az akvarellfestészet és betűírás remekei. 
Sióval minden magyar és debreczeni e disz- 
okmáuyon utolsó izéig, még a fölirat tartalma 
is, a moly a koronás király és Erzsébet ki­
rályné iránt való rajongó szeretet és hódolat 
mellett a hazafiság melegétől van áthatva. A 
föl'rat őszintén és magyarosan ünnepeli II. 
Vilmos német császárt is, a kinek látogatása 
alkalmat adott ő felsége kegyes elhatározá­
sára. Debreczen város egyúttal köszönőfelira­
tot nyújtott át a miniszterelnöknek és a kor­
mánynak, a mely szintén díszmunka, nem oly 
pompás, mint a királyé, de nemes ízlésű. A 
fölirat fehér és barna habos selyembe van 
kötve, sarkai zománezosok, a tábla közepén 
]>breczen város czitnore.

— Hirtelen halál. Egy az egész várnia 
gyében köztiszteletben álló 70 éves matróna 
hirtelen történt elhalálozásáról vettünk szo­
morú értesítést. — Özv. Poroszlai Ferencz- 
né, szül. Feli Nagy Johannát, Karsbadba 
vitte fia gyógyulás végett — Alig hagyták el 
azonban Debreczeni az agg úrnő rosszulétről 
panaszkodni s későbben eszméletét is elvesz­
tette. 11. Szoboszlón levették a vonatról s rög­
tön orvosért siettek, de mire az megérkezett 
a nagy időket átélt matróna kilehelte lelkét. 
A gvaszhír nagy részvétet keltett mindenfelé, 
mert sokan érezték az ő jóságát, különösen 
H -Iladházon, hot eleinek utolsó napjait élto. 
— Az elhunyt édesatyja Féli Nagy And­
rás hajdukerületi kapitány volt a 40-es évek­
ben. — Egyik fia Poroszlai Zoltán a 
múlt évben halt meg. A másik fia Bert a 
tan kisérte volna most Karlsbadba édesany­
ját, a miben azonban mogakadalyozta a halál

Táviratilag értesítették a halálesetről 
W eszprémy Zoltán vármegyei főjegyzőt a 
kertek tőle engedélyt arra, hogy a hullat H - 
íladházra szállíthassák s ott helyezhessék el 
a családi sírboltban örök nyugalomra.

-- Pótérettségi vizsgálatok. A debreczeni 
ev. rof. főgymnasiumban a deczemberi pótló 
és javító érettségi vizsgalat a következő na 
pokon tartatik Az írásbeli vizsgálat doczem- 
ber 9, 10, 11, 13, 14 napjain, a szóbeli vizs­
gálat deczember 20-án. E vizsgálatra jogo­
sultak jeientkezhomek : az Írásbeli vizsgalatra 
decz 8 án déli 12 óráig, a szóbeli vizsgálatra 
deez. 18 án déli 12 óráig az igazgatói hivatal­
ban. Az igazgatóság.

— A mi művészünk. B o s z n a y István, 
debreczeni főgymnázumunak rajztanára, mű­
vészi hivatottad anak újabb kétségtelen jeleit 
szolgáltatta azon négy tájkép megfestésével, 
melyeket az idei őszi képzőművészeti kiállí­
tásra felküldött. A két kisebb képhez tárgyat 
Cirkvericzából, a magyar-horvát tengerparti 
vidékéről vett, a hol a nyáron időzött; a két 
nagyobb pedig Somogyból, kedvelt szülőföld­
jéről és Dcbreczenből felvett részleteket, ábrá­
zol Az utóbbi a Nagyerdőnek egy hanguiat- 
toljes részletét mutatja, a mint a felkelő nap 
sugaraival az erdő fáit megeleveníti. A szé­
pen kidolgozott képeket, azok elküldése előtt, 
sokan gyönyörködve szemlélték a művész-ta­
nár műtermében.

— A Kúria eg / érdekes határozata. A
törvény szigorúan tiltja és bünteti a pénzzel 
v«ló uzsoráskodást. Voltak azután egyesek, a 
kik oly formán uzaoráskodtak, hogy megszo­
rult embereknek néhány forintot oly feltétel 
mellett adtak, hogy a/ok azt az uj terméskor 
gabonával, búzával fizessék vissza. Például 
egy szegény ember kért ötven forintot kölcsön 
8 kötelezte magát, hogy terméskor pld. 12 
mázsa búzával fizet vissza. Egy ilyen eset 
törvény elé került. A kir. törvényszék, vala­
mint, a kir. Ítélőtábla panaszost keresetével 
elutasította, nem látván fennforogni az uzsora I

vétségét, a Kúria azonban megváltoztatta 
mindkét fórum ítéletét és kimondta, hogy az 
ily módon való kölcsönzés uzsora. Ajánljuk 
ezt mindazok figyelmébe, kik ilyen uzsorások 
kezébe kerülnek.

— A debreczeni vasúti karambol a Deb- 
reczenben történt vasúti balesetről az állam­
vasutak igazgatósága a következő jelentést 
adta ki: A Debreczenben, az este 7 óra 50 
perczkor Szerencsről érkező 4705, sz. személy­
vonat Debreczen állomás előtt beleütközött a 
távjelzőnél feltartóztatott 4761. sz. tohervonatba 
A lökés folytán 7 utas és egy fékező kisebb 
sérülést szenvedett, a személyvonat lolcomo- 
tivja és a tehervonat 8 kocsija pedig megron­
gálódott és egy kicsi kisiklott. A személyvo­
nat kocsijai nem sérültek meg. Az összeütkö 
zésés előidézésében hibás közegeket a szolgá­
lattól azonnal fölfüggesztették és vizsgálatot 
indítottak. — Mint értesülünk az igazgatóság 
Budapestről egy főfelügyelőt küldött ki Deb- 
reczenbe a vizsgálat vozetósére s még csak 
azt jegyezzük meg, hogy S z i e g m e t h 
Károly helyettes üzletvezető csupán a forgalmi 
tisztet függesztette fel állásától, a vizsgálat 
azonban a mozdonyvezetők ellen is folyik,

— Fényes esküvő Fényes esküvő folyt le 
tegnap az izraelita uj templomban, hol Kun 
Jenő pusztaecsegi földbirtokos esküdött örök 
hűséget B e r n á t li Jenő vállalkozó szép és 
kedves leányának I ránk é-nek. — Az egy­
házi esketést K r a u s z Vilmos főrabbi vé­
gezte, ki szép beszédet intézett az uj párhoz. 
Este a Dréher eörcsarnokban vacsora volt, 
a mit. regeiig tartó táncz követett, a melyhez

már meg is kezdte működését és egy kofa­
sátortól egy zsák gyümölcsöt elemeitek. A 
műveletben a ezég valamennyi tagja tevékeny 
részt vett, mindannak daczara a kofák éles 
szemei észrevették a nemes szándékot s egy kö­
zeli rendőr segélyével össefogdosták 
a tolvajokat. A rendőrség az elfogottak ha- 
zatolonczoltatja egyúttal a közkereseti társa- 
got feloszlatta.

— Becsületes megtaláló. Ilyen is ritka
manapság ópugy mint a fehér holló. Woi az 
Jenő VII. reáliskolai tanuló tegnap a Teleky- 
utczán egy ezüst női órát talált. A becsületes 
megtaláló az órát beszolgáltatta a rendőrség­
nek, hogy az igazolt tulajdonosa átvoheti.

SZÍNHÁZ.
M ü o r.

Hétfőn : nov. 15-én T r i 1 y, negyedszer, 
Kedden : nov. 16 án uj betanulással: A 

d o 1 o v a i n á b o b leánya. Herczogh 
Forencz kedvelt színmüve, a következő sze­
reposztással : Jób Sándor Szentes — Vilma 
Fái Flóra — Szentirmznó Szabó Irma — 
Domaliázyné Kiss Irén — Tarján főhadnagy 
Vidor — Szentirmay, százados Bartha — Ló­
ránt hadnagy Tanay — Biliczky kadét Rubos 
— stb (Rendező Vidor.)

I Szerdán : nov. 17-én R a n g és M ó d. 
i Színmű 3 felvonásban, irta Szigeti József. Ez 
! előadás különösebb érdekessége az, hogy 
Szathináry Árpád legjobb szerepeinek 
egyikét játszit benne s hogy Komjáthyné Z. 
Teréz betegsége után ez estén lép fel először. 
(Rend. Szathmáry.)

_ t ^ Csütörtökön : nov. 18. A helyette s.
zenét a Ma gyári testvérek zenekara szol-jA vígszínháznak múlt évben naí?y sikert 
»áltatta |aratott kitunu iranczia boltozata. (Rendező

— Tüzeset az Ondódon. Szombaton este a I ^ idői*.)
debreczeni határban levő Ondódon nagy tűz ,, • ?0n e^0.. 
volt. A Steinfeld féle tanyán a melyet I Munslca urno 
jelenleg Szilágyi Gyula bérel, egy lasóház ' an 
kigyuladt és porig égett. A tűzvésznek épületen 
kivül nagymennyiségű terménykészlet és a

: nov. 19-ón. L.K o ni á r o m y 
első vendégjátékául R i p p 

Gyula bérel, egy laaóház ,v u 114)V ‘ n.£ 1 % Plaquette operettéje, Bérlet- 
" A tűzvésznek épületen szünetben. (Rend. Komjáthy )

Szombaton : nov. 20-án L. Komáromy
.! Mariska úrnő második vendégjátékául: A 

i 1 1 e i harangok. Planquettebérlő tulajdonát képező összes házi berendezés j
esett áldozatul. A kár nagysága még isme- 001 ae.v , „ =,retieu , operetteje. (Berlotszunetbcn. Rendező Kotn-

— Megszűnt járvány. Említettük, hogy a 
Cser utczai leány- és a Bárány utczai fiit is-' 
kólát, az ott járványszerüleg fellépett vörheny

főorvos í A szombati és vasárnapi 
ja.! közül keltő — a két esti — T 

Másodszor és harmadszor is 
sikert aratott.

A darab és annak előadása

Három előadás.
három előadás 
r i I b y volt. — 

a Trilby óriási

miatt hezárták. Sarváry Gyula t 
most konstatálván a járvány megszűntét, 
vaslatára a polgármester ez iskoláknak nov. 
hó 18 tói kezdve megnyitását elrendelte. , ,

- A lelkiismeret. Rossz fát tett a tűzre i A darab es annak előadasa a közönségre 
Vógh Imre kéményseprő segéd a múlt hónap- ,mindig mely halast gyakorolt. — Taps, kihi- 
ban Nyíregyházán. Ott volt szolgálatban ósjvás volt bőven minden alkalommal, 
egyik segédtársának bőröndjét feltörve abból j Az előadó szereplők még nagyobb gond- 
5 frt készpénzt, egy^ezüstórát ezüstgyü-* <jaj játszottak Halmi Margit és Komjáthy

sikerei napról-napra nőnek. Vidor is jobbrüt kilopott. Az értéktárgyakat zálogbacsapta 
s a kapott pénzt a lopott összeggel együtt el­
verte. A kellemetlen lakótárs ezután rövid idő 
múlva hazajött Debreczenben lakó szüleihez, 
de itt lelkiismerete nem hagyott neki nyugtot. 
Folyton nyomta lelkét elkövetett bűne olyany- 
nyira, hogy már nem tudta tovább elviselni és 
ma reggel beállított a II. kar. kapitánysághoz 
s ott bevalotta bűnét. A lelkiismeretes tolvaj 
e szavakkal fejezte be vallomását.

Nem bánom akármit csinálnak v-fiem az 
urak, de ón megvallom, mert nem állom ki 
tovább a bűn terhét.

A rendőrség a bűnbánót letartóztatta és 
megindította ügyében a vizsgálatot.

— Letört bimbó. Kovács Lajosnak, a 
„Debreczen“ czimü laptársunk eljárójának két 
és fél éves leánya Margitka f. hó 14-ón 
délután 5 órakor meghalt. Temetése hol­
nap délután 2 órakor lesz.

— Tűz. Szombaton este a Kis Csapó nt- 
ezán Kálmánczhelyi Mór rendőikapi­
tány házában tűz ütött ki. Az udvaron levő 
góró fogott tüzet, a mit azonban a közelben 
levő tűzoltók hirtelen elfojtottak.

— Közkereseti társaság. F o 11 a c s e k

volt már Billie szerepében, megfogadta a ta­
nácsunkat s a 3-ik felvonásban nem szorította 
össze torkát. De mégsem volt elég lágy, elóg 
meleg, hanem csak olyan lágymeleg. — Több 
közvetlenség és több szív kell Billie szere­
péhez.

Tegnap délutáni előadásul C e 1 e s t i n 
apó operett került színre zavaros elő­
adásban.

A szereplők közül S z i k I a y, L o c sá­
ré k n é, B ó k ő s s y ós Juhász Ilona jók 
voltak. Különösen szépen énekelte Juhász 
Ilona a Lárilettót.

Irodalom.
Nagy Imre költeményei.

Nagy Jmrónek, a debreczeni togatus 
diáknak, az Árpád ballada költőjének költe­
ményeit Szekeres József kisújszállási

Lajos ifjú igyekvő iparoslegény néhány társé-! könykiadó összegyűjtötte és kiadta, 
val a napokban közkereseti társaságot alapított Debreczen közönségének az itt nyugvó
a piaczi áruk olcsó beszerzésére, A vállalatjma költő kötetét, melyekhez Szemera Bara*
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kisújszállási főgymn. tanár irt életrajzot^ és 
jegyzeteket, különösen ajánljuk fig> ffliuivíB 

A hozzánk beküldött előfizetési felhívás
a következőkép hangzik : , N a v vIdestova hatvan éve mar hogy N a g y 
Imre Arnád“ czimü balladajat a Kisiatuay
Társaság Megkoszorúzta. A ™®skoBZoruzas ^
ceőségét ő maga - mint tudjuk - xnar n 
érhette meg mert mire ennek híre J be őre 
czenbe eljutott, mire az ország figyelme rafor dultvolía, az ifiu költő akkor mar heteik 
napja korai sírjában pihen . . • a Kistaiuüy 
Társaságnak azon ülésében, melyben halala 
nak h rlt mdomásul vették .Szem nem ma­
radt szárazon.“ Báró Jósika Miklós mely meg- 
illetődéssel Írja róla Peczely Józselhez. „O 
dísze fogott volna lenni költészetünknek s ez 
kettőzi a szomorú érzést, melylyel őt közülünk 
kiragadva tudjuk.“ Azóta egesz az utóbbi par 
évig, midőn neve ismét sűrűbben szoba ke­
rült, Nagy Imrét meglehetősen elfeledtek, am 
bár’egyik másik verse soha sem szűnt meg 
közszájon forogni. így az

„Indul nagy útjára az árva diák 
Feszitik agyát karakán ideák.
Jó bor. mibe buja temclvo leend,
Szép lány, kit amúgy magyarau ölelem!/

a mely ma is országszerte kedvelt nótája diák­
ságnak. Hattyúdal ának (Meddig ülsz meg 
földi kin homálya. Meddig még elhorvadt ar- 
czimon), az Árpád-nak mindég akadt s akad 
ma is szavalója. Maga a Kisfaludy tarsasag is 
1896. május 27-iki millenáris diszgyübsen a 
honalapitás dicsőségét egyebek közt az ő, v a- 
rady Antal állal előadott Árpádjává ünnepelte 
meg. Költészeti kézikönyveink, anthologia fé­
léink az olyan romantikus költemény alakokra 
mint a rondrau, trióiéit, madrigal és ritornol, 
többnyire tőié szoktak példákat idézni. Két­
ségtelen, hogy nem tartozik nagyobb költőink 
sorába, költeményeinek túlnyomó része, a ki 
nem forrott tehetség benyomását kelti, de még 
ezekben is majdnem mindenben találunk ma­
radandó becsű elemeket, irodalomtörténeit szem­
pontból pedig valamennyi érdekes. 
„Ö költő volt — mondja róla a Kisfalud! 
Társaság évlapjaiban 1841. meg­
jelent Emlékezet — dalai olvasása még sok 
keblet melegíthet.“ Senki az ő költői egyéni­
ségét találóbban nem jellemezte, mint Arany 
János, a ki ezt mondja róla : „A \ örömarty- 

era tündöklő nyelvezetén lelkesült fiatalság 
legfeltűnőbb képviselője 6.“ „Örök ifjú színe­
zet ömlik el költeményein s a kifejezésnek 
ama fellengős módja, mely inkább akarja 
nyelvében meghaladni, — mint föl nem érni 
a gondolatot, — inkább feszes, — mint 
bágyadt lenni ; mely érezteti velünk, hogy mi­
dőn költ. mindig komolyan veszi a dolgot és 
korán nem játszik,« (Hátra hagyott prózai dol­
gozatok 145. Eszme világánál nyelvezeténél 
ingva mindenesetre oly hű kifejezője korának 
és környezetének, hogy nélküle magunknak a 
30-40-es évek ifjú költői társadalmáról csak 
hiányos képet alkothatunk. I entebbi okok és 
szempontok elég nyomósak voltak (előttem 
arra nézve, hogy költeményeit az örökösök be­
leegyezésével egy újabb és teljesebb kiadás­
ban becsássam közre, annyival is inkább, 
mert az első, a költő bátyja Nagy János ál­
tal 1846-ban létesített kiadás ma már a 
könyvészeti ritkaságok kozó tartozik. - A köte­
tet Szeremley Barna főgymasiumi ta 
nár ur volt szives életrajzzal és jegyzetekkel 
ellátni, s ugyancsak ő gyűjtötte össze a még 
kiadatlan vagy szétszórt állapotban levő köl­
teményeket is. Végül pedig irodalmi viszonya 
ink között nem lösz talán egészen felesleges 
megjegyezném, hogy a vidéki könyvkiadó lé­
temre azért vállalkoztam épen én a kiadásra, 
mert Nagy Imre Kisújszálláson született, élete 
nagyobb részét is itt töltötte el s igv iránta 
engem egyebek közt a patriótának kegyelete 
is lelkesít. Midőn az elmondottak alapján 
nagybecsű megrendelését tisztelettel kérem, 
bátor vagyok megjegyezni, hogy a könyvet 1 
írt 20 krért bérmentve szállítom s mélyen 
tisztelt megrendelőim közül azoknak, kik 10 
előfizetőt gyűjtenek, tiszteletpéldány nyal szol-j 
gálok. Maradtam kitűnő tisztelettel Kisujszál- j 
lás, 1897. okt. 10. Szekeres József. (A könyv; 
már meg is jelent.)

jtc Uj napilap. A fővárosban november 
közepén uj politikai napilap indul meg „Or­
szágos Hírlap“ czimen. A lapot, a mely nagy­
szabású, előkelő hírlap lesz, negyven, külön 
böző pártállása, országos nevű politikus adja 
ki, főszerkesztője pedig Mikszáth Kálmán 
országgyűlési képviselő lesz. az uj hírlapot a 
fővárosi hírlapírók olyan előkelő gárdája csi­
nálja, amely teljes garanczia a vállalkozás 
fényes sikerére. Lipcsey Ádám, a lap felelős 
szerkesztője eddig a következő nevesebb hír­
lapinkat nyerte meg az uj laphoz, Papp Dá­
niel, Méray Horváth Károly, Papp Dávid, Lo- 
vassy Andor, Keszler József, Kabos Ede, Lend- 
vay Sándor, dr. Guthi Soma, dr. Molnár 
Géza, Lakatos Sándor és még többeket. A 
lap segédszerkesztője Kálnoki Izidor, a Ma­
gyar Hírlap és Pesti Napló volt helyettes 
szerkesztője, aki tavaly az ezredóvi kiállítás 
sajtóügyi előadója volt. — Az uj lap fényesen 
berendezett szerkesztősége és kiadóhivatala 
Vili, József-körut 65. számqalatt lesz Ajánl­
juk olvasóink figyelmébe.

ftr A „Zenélő Magyarország“ zongora 
zenemű folyóirat november 15-iki 22-dik fü 
zete következő érdekes zenemű újdonságokat 
közli : I v á n f y Iván igen szép Menyecske 
csárdását egy szöveges magar dal — 3 pa­
lotás és 2 frissből összeállítva. II Schmidt J. 
Ábrád a fülemüle orosz dal felett. III. Holzer 
B. „Harang polka francaiseját. Minden füzet­
bon ily gazdag tartalommal jelenik meg ma 
már oly közkedvelt zenemű folyóirat. Egy-egy 
füzet mindenkor 10 oldalon a legszebb, s leg- 
kerültebb divatos zeneujdonságokat hozza — 
negyedévben 6 füzet 50 oldal zenemüvet ad 
1 frt előfizetésért. Egyes számok 22 krért, ha 
az összeg beküldetik. Előfizethetni fáz octóber 
deczemberi évnegyedre csakis a „Zenélő Ma- 
gy'ro.szág“ kiadóhivatalában Budapesten VI. 
Csengevy utcza 62. a. honnan mutatvány- 
szán, ok megismerése ingyen és bérmentve 
küldenek.

Közgazdaság,
Budapesti gabonatőzsde.

— Wfiíz József budapesti termén)bizományi ezég jelen 
lése. —

Debreczen, nov. 15.
Készáru 10 olcsóbb

Őszi búza .... —.-------- .—
Tavaszi búza . . . 12.12—12.13
Őszi rozs...................0.------- 0.—.
Tavaszi rozs .... 8.88—8.90.
Őszi zab ................... 0.--------0.—.
Tavaszi zab................... 6.40—6.45.
aug.—szép. tengeri . 4.60—4.70.
Szept.—okt. tengeri . . 0.-----0.—.
Május—júniusi 1897 . . 5.33—5.35. 
Seréspiacz. Budspes t-K ő b a ny a 

1897. okt. 29.
Magyar elsőrendű Öreg nehéz 

páronkint 320 klgron felüli súlyban (— — 
i.-tól — krig. Öreg közép (páronkint 300
260 kgr. súlyban)--------krtól--------
klgr. Fiatal nehéz (páron — 320 klgron fe- 
üli súlyban) —55 krtól 56-----krig. Fiatal kö­
zép (páronkint 260 200 klgr. súlyban) —54 
krtól 55— krig. Fiatal könnyű (páronkit-
250 klgrig terjedő súlyban) — — krtól------
ki g’ II. Magyar szedett: Nehéz (pá 
ronkint 280 klgron felüli súlyban) —62 krtól 
— 53 krig. Közép (páronként 220- 280 krg 
súlyból) —.44 krt —.— .—45 krig. Könnyű
dsrenkint 220 klgrig terjedő súlyban------ 3

krtól —44 krig. HL Szerbiai: Nehéz (pá­
ronkint 260 klg. felüli súlyban) —51 krtó 
62— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr 
súlyban) —49— krtól 50 — krig. Könnyű 
(páronkint 220 klgrig terjedő sulyban( —47 
krtól 48 krig.

Sertés létszám: 1897. évi okt. hó 
26. napján volt készletben : 26.965 darab 1897
évi okt. hó 27. napján felhajtatott-----
drb 1897. okt. hó 27. napján elszállitta- 
tott 301 drb. 1897. okt. hó 28. napjára marad 
készletben 26664 drb. Hizottsertéa forgalom

Debreczeni piacz.
November 8—9.

Gabona vásár.
Búza, piaezra hozatott 900 mm. I. rend 

80—. II r. 925. III. r. 9.-
Rozs, piaezra hozatott 600 mm. I. rendű 

128 II. r. 7.95 III. r. 7.80
Kétszeres, piaezra hozatott 800 nun 

I. rendű 7.40, II. r. 6.35 III. r. 6.30.
Árpa, piaezra hozatott 400 kgr. I. rendű 
II. r. 4.45, III. r. 4.40.

450 Zab, piaezra hozatott 500 kgr. I. rendű 
780 II. r. 5.75, III. r. 5.70.

Tengeri piaezra hozatott 1000 kgr. ó-ten­
geri I. rendű —II. r. —, III. r, —
Uj tengeri I. r. 4.80, II. r. 4.70 III. kr. 4.40. 

Köles 6 20 6.—
Köleskása 13—, 12.50, 12 —

Burgonya 3 60

Piaczi áruezikkek:

100 kilónként : Bab fehér 12, bab sárga 
10,00 burgonya 3.60, só darabos 10.50, só da­
rált 12 00, disznózsír 60—62 frt, széna I. rendű 
1.80, II. r. 1.60, III. r. 140, szalma I. r. 60 
krt, II. r. 50, szalonna sós 58—60 frt, szalonna 
sótlan 58 frt, háj 60 frt, juh túró 68— szap­
pan 17 50 frt, aszalt szilva 16— frt, bors 18 
frt lencse 20 frt, rizs 18 frt, pirszén 2. salgó 
tarjám 150, szalon kőszén 180, árpakása 
16----- .—2.

Kilónkén: Árpakása 14—32 kr asza 
szilva 28 kr, asztali dara 15 kr burgonyag 
kr., borsó szepességi 18 kr., szatmári 20 kr 
bab fehér 12 kr, sárga 10 kr, disznó-zsir 64, 
ezukor 44.—45, irós-vaj —■ frt kr, kölcskdss 
15 kr., lencse szatmári 20 kr, szepességi 24 
Nr, liszt Nr. 1. 15 kr, Nr. 2. 15 kr, 3. 14 k 
Nr. 4. 14 kr, Nr. 5. 12 kr, Nr. 6. 13 kr, ol 
vasztott vaj 80 kr., só darabos 11 kr, d ará 
12 kr, rizskása 16—32 kr, szappan 22 kr sza- 
Ionná sós 64 kr, sótlan 60 krajczár,r, kávé 
írt 13 kr.

Hulla a pap pinezéjében,
— A nagybáródi szenzáczió. — 

Rejtélyes bűnügyről beszélnek mostaná­
ban mindenfelé Nagybaródon. Az eset körül­
ményei annyira különösek, hogy nem csodál­
kozhatunk rajta, ha a falusi nép képzeletében 
a borzalmas és regényes rémesetek képei újul­
nak fel. Az eset melyről tudósítónk jelentése 
alapján már tegnap is röviden megemlékeztünk 
az, hogy Nagybáródon a gör. kath. lelkész 
pinezóben egy gyermek hulláját találtak meg 

Természetes, hogy a gyanú lulánkja rög­
tön a pap ellen irányult és csakhamar kész 
volt a verzió is, mely a rejtélyes esetet kom­
mentárral látta el.

Azonbún, hogy ki követte el a bún es 
ki gyermekének a hullája volt elrejtve a pm 
özében, «rról természetesen mindeddig nom 
lehet bizonyosat mondani. Azonban a bűnügy 
részleteinek napfényre jutása annál óhaj an 
dob, mert ezáltal az ekként kompromba 
helyzetbe jutott lelkész a hiszékeny nép elő 
eloszhatja a gyanú borzasztó ködfátyolái.

A nép között akkor vett erőit 8 
lyeken az izgatottság, midőn a vizsga o no 
dr. Sámsom Márton járásorvos kíséretében 
községben megjelent és házkutatást tartó 
lelkész házában.

A kombinácziók, sugdosások rögtön nie„ 
indultak és mindenfelé arról a verzióró ® 
szélgettek, hogy tiltott szerrlem következni - 
n ynek elpalástolásáról van szó. . ,

jüz a verzió egyébiránt szükebb ul 
már azelőtt is hitelre találhatott, mintán ar fi 
hogy a hulla a pinezóben van elrejtve. 8p 
báródon már tudtak valamit, miről ^anuSj.(Vr|F 
az is. hogy a nagyváradi kir. ügyész titkos

•i-Kl
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Tudósítónk írja, hogy az ekként nagyon 
kényelmetlen helyzetbe jutott lelkész kihall­
gatván, úgy vallott, hogy az esetről nem tud 
semmit.

Közelebbi adatok, melyek biztos tanúsá­
got tennének róla, hogy ki a bűntény tettese- 
egyelöro hiányoznak. A vizsgálat erélyesen 
folyik.

A nagyváradi csendőr parancsnokság a 
nyomozást vezető csondőrközegtöl azt a távi­
rati jelentést kapta, hogy a nagybáródi lel­
kész pinezójében egy három hónapos gyermek 
hulláját találták meg és a tettes is már le 
van tartóztatva, de hogy ki a tettes, arról 
még nem ad felvilágosítást a csendőri je­
lentés.

Az illúzió csődje.
Brunetiner tudós volt és ő ennélfogva 

konstatálja a tudomány csődjét. Mi itt poetás 
népek is vagyunk egynehányan, önök is tisz­
telt olvasó — és a mi színes, pókhálókból, 
naiv hitből, édes ostobaságokból, boldog rö­
vidlátásból szőtt illúzióinkat csőd fenyegeti.

Ez az illúziónk azonfelül még kissé — 
pikáns is vala. Mivelhogy ez az illúzió a fér-, 
fiák számára való volt. — Szőve pedig a nők­
ről vala.

Ugy-e megittasultunk egy női szem­
pártól ?

Mit mondunk akkor?
Elhódít az az illat, a mely a hajadból 

felszáll. Mámorba ejt az illat, a moly a tes­
tedből felszáll, unnan a csipkés, selymes tit­
kok közül . . .

Az odor di femina, — a mint nevezni 
szokták.

És most jön az illúzió Monsieur Ariéig 
volt az, aki csődöt kórt ellene. Neki valószí­
nűleg sok ki nem fizetett követelése volt a 
női nem ellen, azaz nem volt része asszony! 
kegyekben — és ezért tette meg, a mit tett. 
O ugyanis Lyonban él és most speczifikálta, 
analizálta s még egy sereg mükifejezés segé­
lyével a valóságában ösmorte meg azt a „hó­
dító“ illatot. Illat ? — nem. Az nem egy’ébb, 
mint a test kigőzölgése, a mit tudvalevőleg 
másképpen neveznek vulgo. Bóditó ? — az 
igaz. Sőt több is ennél : mérges Annyira mér­
ges, hogy beoltva véle néhány kígyót, azok a 
rögtöni halál terére léptek.

Es hát ez faktum nem élezelőd. Szak­
lapokba közölték.

És minélkül most nem jut az eszünkbe 
irigyelni a kígyókat azért, hogy amit mi úgy 
szeretünk, amire mi úgy vágyunk és famiben 
oly ritkán van részünk : abban ők oktalan ál­
latok tobzódhattak. Ámbár hiszem megvala 
orte a büntetések : a halál.

Amiért hogy hideg testöket megérte 
annak: a fehér női testnek a finom verejtéke.

, Pe panaszoljuk fájó szívvel, nagy buson- 
gassal szerelmes fejű ifjak és vének és ös- 
meretlen nevű minden poéták ajakávai, a mi 
szmes, pókhálókból, naiv hitből, édes ostoba­
ságokból és boldog rövidlátásból szólt illúzi­
ónknak a csődjét . . .

Nyilttér.
Köszönetnyilvánítás.

1>lul„Lrjtva a megmérhetlen csapás által, 
R,iy Phűnket Istenben boldogult Dezső 
m i1, va[atlan gyászos elhunytával ért, nem
csalón atom ,e1, hogy ugy magam mit egész 
csaladom neveben őszinte köszönetem e há-
róÁrvN- “ifeJezést ne adjak azért a megható 
r étért- melyet úgy drága halottunk jó ha­
vi?’’ min! öeszes ismerőseink s Nádudvar 
aitott 6^68Z közönsége irányunkban tanu-

, oga^ják mindannyian e nehéz órákban 
gaz 'gaz köszönetünket.

Fischbein Ignácz.

DEBREÜZENI HÍRLAP

Bérkocsik díjszabályzata.

Két Égy
lovai lovai

/. Mapazámra.
Egén napra, reggeli 7 órától eeti 9 óráig 
Fél napra, reggeli 6 órától d. a. 1-ig, vagy

d. n. 1-től esti 9 óráig ................................
II. Óraszámra,

Fél órára..........................................................
V. órára..........................................................
Égy egész órára ..........................................
Minden következő órára ...........................
Az utolsó órán tál félórára v. kevesebb időre 

III. Bgyes járatokért.
Megállapodás és visszamenőt nélkül a város 

sorompóin belül
IV. Meghatározott járatok. 

Temetéseknél (valiáskülönbsóg nélküli, ha 
a végtisztesség a templomban történik, 

Átemelőbe ki és vissza .......
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza 
A színházba menet ........
A színházból jövet
bármely vasúti indóház vagy raktárhoz nap­
pal menet vagy jövet kézi táskával , .

ájjöl n n n K n -
A kocsis mellé elhelyezett minden darab 
málha után külön 10 krajezár díj jár 

A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, 
ezukorgyár, légszeszgyár, kertészeti egylet 
és gőzmalomhoz menet vagy jövőt . , ,

menet és visszajőve! egy órai várakozássá: 
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy 
katonai lövöldéhez menet vagy jövet . .

menet és jövet egy órai várajtoz iaia. 
minden következő órára ... . .
Külső barom- és lóvásártérre oda és vnz- 
sza egy órai várakozással

minden következő órára ...........................
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz 
morét vagy jövet .... ....
menet és visszrjövet 1 órai várakozással
minden további órára....................................

A dijak reggeli <5 órától esti 9 óráig
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számittnak

Tájékoztató.
A tiönczy egyesület „Otthon“ A keresk®

ú akadémia palotájában.
Nyilvános olvasó terem, a kollégiumban 

nyitva van hétfőn szerdán, szombatom d. u. 
3—6 ig.

Muzeum, a koléginmban nyitva van va­
sárnaponként d. e 1q—12 ig. 
f Famunkiitanitas. A kéaügyesitő egyesült
őreáliskolai mihtlyébsn d. u 4 órá’g. Kedden 
Előkészítő csoport, Siardán és pénteken : haladó 
söpört.

Zene-estélyek.
Az „Arany-bika' vendéglő éttermében va 

sárnap ;estéakint a Magyari testvérek és Ricz 
Károly zenekara felváltva tartanak zeneastéiyt

Eladó ház és földbirtok.
Csokonai-utcza 1510. sz. a. ház, 

mely tartalmaz, két utczai úri lakást 
s több rendbeli udvari lakást (jöve­
delmez 560 irtot), továbbá a Palyi 
útfélen 16 köblös ujosztásu föld sza­
badkézből eladó.

Értekezhetni a tulaj do nosokkal 
Csokonai-utcza 1510. sz. a.

Özv. Szatmári Józsefei.

rekedtség és elnyálkodás ellen a legjobb hatású szer a Ftetixy féle

pemetefü-czukorlia,
mely ezen bajokat gyorsan megszünteti Kapható minden 
gyógyszertárban. Egy doboz ára 30 kr. 5 dobozzal I frt 50 

krért bérmentve küld

BKTin BÉLA
gyógyszerész Békés Csabán.

Csak akkor valódi, ha minden doboz fenekén aláírásom látható.

A. Dr. Russell J. Jenő
utazási irodája

BUDAPESTEN. Vll. Erzsébet körút 52 2.

rendez.

Biztos indulás február hó elsején.
Frospecxus ingyen és bérmentve.
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Árverési hirdetmény.
A debreczeni kiv. jbiróságnak -^406 

1897 P. sz. végzése folytán közhírré té­
tetik, miszerint Adolf Steimi A comp 
részére Euder Izidor debreczen. lakos­
tól 45 frt 44 kr tőke, ennek 1897. évi 
július hó 31 napjától számítandó 6 száza­
lékos kamatai és eddig összesen 5 frt 

85 kr perköltség erejéig 1897 évi okt. hó
20-án birólilag felülfoglalt és 59Í írtra be­
csült bolti áruktól álló ingóságok 1897 
évi November hó 19-én délelőtt 10 órakor 
kezdetét veendő és Piacz utcza 2142. 
sz. a. megtartandó nyilvános bírói árveté­
sen. a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész­
pénz fizetés n ellett, szükség esetén becs­
áron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1897. évi November ho
9-én

Remek selymek minden színben méte- 
renkint 59, 61, 83, 1 írt 28 kr.

Legjobbminőségü széles színtartó velezek
19, 24, 28 kr,

Flannell velez 20 kr,
Dupla széles szövetek 19 krtól kezdve.

Kézi munkák,
Kész gyermek ruhák, köpenyek.

2>Toi "blonjLSoik:

darabja 1 írt, posztó 2 írt, egész finom 3 írt.

Sugár Gyula

Női divat áruháza
CEEEECZEN, Kesíulh-utcza 3. szám

8 ni y r ii a szőnyegek készítéséhez
szükséges kellékek

női kézimunkákban
ujdcitigck előre ji oh a kesdve és késben

Faragvánjokt hímző rámákésábrák 
selymek, fomilok

és mindeiií&ju halasztók

női divatáru üzletében.

ruha varrótermemet különös figyel 
mébe ajánlom.

Le ^nagyobb választékban kaphatók

és S z sl “bölcs rá e g1 Z7"
Legnagyol)])

cL "CL

központi áruháza

íiók üzlet INyiDebreczen kistemplombazár —.-
1897 őszi és

az újdonságok már megérkeztek
Óriási választékban. fpS?”“ ffleglepö ölet

vU se 1»le se * «» B<- .

Debreczen, Í897. nyomatott Kutasi I. könyvnyomdájában
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